

鷺風報
OVERSEAS CHINESE NEWS

中国厦门鷺風报社
★中国刊号CN-35(Q)第0003号
★创刊于1956年
★发行全球数十个国家和地区

海外合作: 马来西亚光華日报
马来西亚版

副总编: 许银锦 责编: 翁舒昕 美工: 蔡晓伟



全国侨联系统和海外侨胞 向陈嘉庚先生陵园敬献花篮

本报讯 据福建日报报道 10月21日,全国侨联系统和海外侨胞向陈嘉庚先生陵园敬献花篮仪式在厦门市集美鳌园举行。中国侨联党组书记、主席万立骏以及来自中国侨联,全国各省市(含新疆生产建设兵团)及厦门市、集美区侨联和海外侨胞代表等110余人参加了活动。

万立骏在致辞中表示,要汲取“嘉庚精神”伟力,团结凝聚

海内外华侨华人,踔厉奋发、勇毅前行,坚定信心、顽强拼搏,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业汇聚侨界奋进力量,使“嘉庚精神”跨越时空、历久弥新、永放光芒。随后,他代表在场人员向陈嘉庚陵园敬献花篮、整理缎带,全体人员向陈嘉庚墓行三鞠躬礼后绕行一周,表达对陈嘉庚先生的无限追思和深切缅怀。(田圆)

舞剧《海的一半》在京首演 再现嘉庚兴学救国梦



本报讯 据厦门日报报道 10月20日,嘉庚主题文艺作品——舞剧《海的一半》在北京中央歌剧院成功首演。该剧以陈嘉庚先生为原型,通过舞蹈这一艺术形式,再现其艰苦创业、心系祖国、倾资兴学的辉煌历程,致敬在逆境中坚守大义、心系家国的爱国华侨。

舞台上16块吊板映射千变万化的场景:故乡的一抹霞光,折纸般简约的渔船、十余米长的旋转会议桌……具有现代感的舞台布景和意象营造,打造出沉浸式的观演体验,让观众直呼惊喜与震撼。

舞蹈编排上,《海的一半》将现代舞蹈与传统闽南元素、民国时期风格等巧妙融合,既展现出闽南风情舞蹈刚劲有力的动作,又融入了现代舞蹈的流畅与多变,舞者经过长时间的排练,他们身穿西服、戴着礼帽、

手持手杖的复古范儿,群舞时气场磅礴,独舞时轻盈飘逸,几段精彩的双人舞兼具力量 and 美感,淋漓尽致地呈现舞蹈的情感和意境,带来强烈的感染力与视觉冲击力。

《海的一半》紧紧围绕“倾资兴学”这一切入点,用高度的艺术概括与创造性的表现手法,讲述20世纪30年代,一群华侨商业巨子共撑大义的故事,生动诠释了华侨爱国爱乡的深厚情怀。

海的一半,寓意一方面是华侨孤身下南洋,与故乡家人分隔两地;一方面也是寓意他们虽然融入了当地,但是内心深处仍有着对故乡的眷恋和强烈的民族认同感。

总导演林辰说,剧中主角“海庚”与“海贤”的兄弟情,生动再现嘉庚先生及华侨同胞在教育事业上的并肩前行与无私奉献。(应洁)

“弘扬嘉庚精神、共圆民族复兴之梦” 座谈会在厦举行

本报讯 据厦门日报报道 在陈嘉庚先生诞辰150周年之际,10月21日,“弘扬嘉庚精神、共圆民族复兴之梦”座谈会在厦门举行。

弘扬嘉庚精神,共圆民族复兴之梦。福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼,中国侨联党组书记、主席万立骏出席并讲话。省委副书记、省长赵龙主持。全国人大华侨委员会主任委员于伟国,全国政协港澳台侨委员会副主任许又声,省政协主席滕佳材出席。

周祖翼代表省委、省政府向与会嘉宾表示热烈欢迎,向陈嘉庚先生的后裔及亲属表示诚挚问候,向为弘扬嘉庚精神作出贡献的各界人士表示崇高敬意。他指出,新时代新征程,要学习好、传承好、弘扬

好嘉庚精神,让嘉庚精神滋养中华儿女,让陈嘉庚先生开创的事业薪火相传,为强国建设、民族复兴伟业汇聚磅礴力量。要学习弘扬陈嘉庚先生艰苦创业、自强不息的精神,敢为人先、爱拼会赢、开拓创新,争当高质量发展先行者。引导民营企业拼搏奋斗,坚守实业、做精主业,以诚立身、以毅处事,成为推动高质量发展的生力军。要学习弘扬陈嘉庚先生以国家为重、以民族为重的品格,继续弘扬陈嘉庚先生对家国的“大爱”,培育和践行社会主义核心价值观,让爱国主义精神根植人民群众心中。继承陈嘉庚先生期盼祖国统一的宏愿,加快建设两岸融合发展示范区,为推进祖国统一大业作出新贡献。要

学习弘扬陈嘉庚先生关心祖国建设、倾心教育事业的诚心,把教育摆在优先发展的战略地位,突出教育、科技、人才一体推进,加快建设教育强省。立足侨务大省优势,引侨资、汇侨智、聚侨力,广泛凝聚侨心,引导海外籍侨胞参与中国式现代化福建实践。

万立骏说,陈嘉庚先生是中国侨联首任主席,用毕生努力诠释了广大华侨华人的赤子心、桑梓情、报国志,展现了海外游子爱国爱乡、爱自己家人的深厚情怀。站在新的历史起点上,各级侨联组织团结带领广大海外侨胞和归侨侨眷,大力弘扬嘉庚精神,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献侨界力量。要凝

聚起广大侨胞共同推进中国式现代化的磅礴伟力,坚持侨心向党、团结奋进的政治立场,弘扬热爱祖国、情系桑梓的优良传统,发扬克己奉公、无私奉献的品质风范,践行锐意改革、开拓创新的使命担当。要推动新征程上侨联事业高质量发展,壮大侨界爱国爱乡力量,为全面推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴而奋斗。

座谈会上,陈嘉庚先生后裔代表、集美校友总会代表、陈嘉庚教育事业代表和海外嘉宾代表等先后作了发言。

20日,省领导和中国侨联领导在厦门共同会见了参加陈嘉庚先生诞辰150周年系列活动的嘉宾代表。(周琳 蔡镇金)

第三届嘉庚论坛在厦举行

本报讯 据福建日报报道 10月20日,第三届嘉庚论坛(K2 Forum)在厦门大学科学艺术中心报告厅举办。中国侨联党组书记、主席、中国科学院院士万立骏,中国科学院副院长、党组成员、陈嘉庚科学奖基金会副理事长汪克强,福建省人民政府副省长江尔雄出席开幕式并致辞。厦门市领导王雪敏出席。

万立骏表示,嘉庚论坛自创办以来,秉持鼓励原始创新、鼓励基础研究的理念,为促进科技界、产业界、金融界的沟通交流搭建了非常好的平台。新时代新征程,纪念嘉庚先生,要学习他以国家为重、以民族为重的品格,聚焦发展新质生产力,投身中国式现代化建设;要学习他艰苦创业、自强不息的精神,致力科技创新,助力建设科技强国;还要学习他无私奉献、推动团结的胸怀,积极参与国际交流与合作,为构建人类命运共同体发挥桥梁纽带作用。

汪克强指出,中国科学院作为国家重要的战略科技力量,正以抢占科技制高点为核心任务,努力支



撑国家高水平科技自立自强,同时加强与各界的开放合作与协同创新,服务经济社会高质量发展。

江尔雄表示,陈嘉庚先生一生致力于国家发展和民族复兴,孕育形成了以忠公、诚毅、勤俭、创新

为内涵的嘉庚精神。我们将继续传承先辈遗志,从嘉庚精神中汲取养分,奋力推进中国式现代化福建实践,为全面推进中华民族伟大复兴贡献福建力量。

本次主旨论坛围绕“教育科技

人才一体化:新质生产力发展新动力”主题展开,此外,两场以“教育科技人才:体制机制一体改革”和“科技赋能经济:机遇与挑战并存”为议题的分论坛同步举行。(林闻 傅福旭)

的教育情怀,艰苦创业、自强不息的诚毅品格,在中国式现代化建设中奋勇争先。

教育部有关负责同志,厦门市政协主席魏克良到会致辞,市委常委、统战部部长王雪敏出席。中国、马来西亚、新加坡相关研究机构、高校的专家学者作主旨报告。(林清智 卫琳)

新时代弘扬“嘉庚精神”理论研讨会召开

本报讯 据厦门日报报道 10月21日,新时代弘扬“嘉庚精神”理论研讨会在厦门召开。全国人大常委会委员、中国侨联党组成员、副主席程学源,福建省常委、宣传部部长张彦出席并致辞。省常委、统战部部长林文斌主持。

程学源表示,要深入研究阐释

“嘉庚精神”的历史意义、丰富内涵、时代价值,进一步面向海外讲好中国故事,引领广大侨胞自觉把人生理想融入国家发展大局,积极投身中国式现代化建设。中国侨联和各级侨联组织将发挥桥梁纽带作用,团结凝聚广大侨界侨眷和海外侨胞踔厉奋发、笃行不怠,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

复兴作出侨界更大贡献。

张彦指出,陈嘉庚先生是著名的爱国华侨领袖,他忠公爱国、诚毅奉献、自强不息的品质,为弘扬投身中国式现代化建设。中国侨联和各级侨联组织将发挥桥梁纽带作用,团结凝聚广大侨界侨眷和海外侨胞踔厉奋发、笃行不怠,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

的教育情怀,艰苦创业、自强不息的诚毅品格,在中国式现代化建设中奋勇争先。

教育部有关负责同志,厦门市政协主席魏克良到会致辞,市委常委、统战部部长王雪敏出席。中国、马来西亚、新加坡相关研究机构、高校的专家学者作主旨报告。(林清智 卫琳)

厦门出台 《集美区嘉庚建筑风貌管控方案》

本报讯 据厦门日报报道 让厦门近代建筑遗产之一——“嘉庚建筑风格”的历史、文化、艺术价值得以永续流传。近日,厦门市自然资源和规划局与厦门市集美区人民政府联合编制了《集美区嘉庚建筑风貌管控方案》(以下简称“《方案》”)

《方案》以实施管理逻辑为导向,构建嘉庚建筑风貌传承发展的“分区、分类、分级”总体管控体系。通过加强嘉庚建筑风貌管控引导,延续城市文脉、传承风貌特色,强化城市格局、彰显城市个性。《方案》主要包含两大部分指引内容:嘉庚建筑风格样式指引、嘉庚建筑风貌管控指引。

其中,嘉庚建筑风格样式

指引着重提炼建筑风貌“精髓”。《方案》通过收集嘉庚建筑样式数据库,深入分析集美区嘉庚建筑风格特征,从屋顶、墙身、基座、细部、色彩等方面,提取出具有嘉庚建筑特色的重要建筑元素作为全区建筑风貌管控的关键要素,以确保嘉庚建筑的历史传承与创新发展能够有机结合。

嘉庚建筑风貌管控指引着重制定建筑设计“标准”。《方案》重点针对新嘉庚建筑风格的建设提出具体设计指引要求,结合不同建筑风貌分区、不同建筑功能,提出从严格到灵活的分类管控要求,在全区范围内合理引导嘉庚风貌的浓郁度,塑造更加和谐统一的城市风貌。(袁舒琪)

“嘉庚教育遗产日”被确定为每年10月21日

委员会,为嘉庚教育遗产的传承与保护提供智库支持。兼顾保护传承,从保护机制、活化利用措施、公众参与、海内

外交流等不同维度细化规定,将文化遗产保护与嘉庚教育遗产传承利用融为一体。

同时,将每年的10月21日确定为“嘉庚教育遗产日”。作为中国第一部教育遗产保护的地方政府规章,办法的制定实施,将对保护传承嘉庚教育遗产,弘扬嘉庚精神提供有力的法治保障。

名片点击 厦门《鷺風報》

《鷺風報》是一份立足厦门、面向海内外公开发行的侨刊周报。发行主要对象是海外华侨华人和闽南地区的归侨侨眷。由厦门市人民政府侨务办公室主管,厦门市海外联谊会主办。1956年创刊以来,《鷺風報》向海外华侨华人以及广大归侨侨眷反映家乡风情,传播中华优秀传统文化;记录海外乡亲的轶闻趣事、生活状态,传递海外乡亲的炽热乡情,众多海外乡亲对《鷺風報》有着难以割舍的感情。

在新的历史时期,《鷺風報》正用纸质报、数字报、微信公众号和海外专版等多种途径展现出全新的风貌。胸怀厦门籍海外侨胞,发行数十个国家和地区,这份“集体家书”在飞速发展的年代里,依旧亲情浓浓,坚守一份别样情怀。

